

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

ÉS

## SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr.

Indult: Kedden, Április' 16-dikán, 1853.

31.

### TÖRÖK ORSZÁG.

A' Konstantzinápolyból érkezett Mártz. 27-kei hírek következőket közölnek: Alexandriából, a' Frantzia la Mesange nevű hadi goelettel jött 's e. f. h. 9-kén költ híreknél fogva, Mehmed Ali az utóbbi — Febr. 21-kén a' Fényes Portával kötött egyeségnek következésében, a' Frantzia Konstantzinápolyi Kiküldöttség által közlött feltételeket el nem fogadá, és az ellenségeskedésnek szárazon és tengeren való folytatását határozá el, hogy az által a' Zultán a' Halil Basával közlött feltételekre, t. i. egész Syriának és Caramania egy részének áltengedésére kényszerítse. Reschid Bei az Amedsch-Efendi, ki 23-kán az említett Frantzia hajóval Konstantzinápolyba érkezett, Mehmed Ali-nak ebbeli elhatározását a' Fényes Porta Ministeriumával közlöt, melly másnap azonnal nagy gyűlést tartott, és az illy környülállásokban teendő rendszabások felől tanátskozott: mi végeztetett az érintett gyűlésben, még közhírré nem tétetett. — Báró Ottenfels a' Ts. K. Internuntius, ki felsőbb engedelemmel 14-kén a' Ts. K. Abbondanza nevű Korvette hajón Triesten keresztül Bétsbe szándékozott, a' nem kedvező szél miatt, tsak a' következő napon hagyhatá el a' kikötőhelyet. — E' f. h. 22-kén az addig Gallipoli-ban tartózkodó Fényes Porta hajóseregének egy része, a' Konstantzinápolyi

hajógyárba érkezett meg, és Beschiktas és Dolmabagtsche külsővárosok mellett kötött ki; azonban a' hajóseregnek más — mintegy 10 hajókból álló része még is Lampsaka és Gallipoli között fekszik. — Miolta a' lágyabb idő következett bé, valami hideglelésből, és gyomorsérésből álló pestis forma betegség uralkodik, mellyben nagyon számosan betegesznek meg. Maga a' Zultán isj sinlödött benne, de rövid idő múlva úgy helyre állott egéssége, hogy 22-kén már a' Moscheeben jelen lehetett.

A' Konstantzinápolyból érkezett újabb tudósításoknál fogva, az Alexandriából visszatért Amedsch-Efendi Reschid Besi, Varennes Urtól, a' Frantzia Kiküldöttségnek első Secretariussától késértetvén Ibrahim Basa főszállására utazott, hogy a' Mehmed Alitól nyilatkoztatott, és Halil Basával közlött egyesség javallat felől alkudozzék.

Az Adaireur de la Mediterranée következőket közöl Alexandriából: A' környülállások nagyon zavartakká lettek, és a' békesség még messze van. Az Egyiptomi Basa a' Syriai 4 Basaságot, Caramaniának pedig 2 Kerületeit kívánja, — továbbá hogy annyi szárazsi 's tengeri sereget tarthasson, a' mennyi néki tetszik, — hogy birodalma firólfira szállván, örökös maradjon, és halála után Ibrahim fija bírja: ezen

feltételek alatt kész a' Fényes Portának egy bizonyos adót fizetni. Közönségesen azt hittük, hogy a' Zultán Frantzia és Angoly Országok közbenjárások által annyival inkább is elfogadja az említett feltételeket, mivel tudja, hogy Ibrahim Basától Constántzinápolyt meg nem menthette volna, és hogy a' Basa csak az apja parantsolatjára állott meg; de ebbeli reménységünkben megsalatkoztunk, mert a' környülállások egészen megváltoztak. — E' f. h. 3 kán a' Mesange nevű hajón Olivier Ur, egy hajóstisztel, 's Roussin Admirális Generalstábjának fejével együtt Constántzinápolyba érkezett, magával hozván az egyesség feltételeit, mellyeknek, az Egyiptomi Basa részéről való elfogadásokért Frantzia Ország nevében Roussin Ur jót állott; ezeknek (a' feltételeknek) következtében a' Zultántól segedelemre hívott Orosz tengeri 's szárazierőnek vissza kell térnie. — Olivier Ur audientziát nyervén Mehmed Ali tól, a' feltételek tartalma felől tudósította, mellyek szerint a' Zultán Syriából és Caramaniából semmit, de St. Jean d' Acreből két Basaságot, Jerusalem 's Naplus városokkal együtt tartozik a' Basának átengedni. — Roussin Admirális meghagyá Olivier Urnak, a' Basát a' felől tudósítani, hogy ha nem lenne kész a' közlött feltételek elfogadásokra, Frantzia és Angoly Országok erővel fogják kényszeríteni. De ezen fenyegetődzések korántsem rettentették el a' Basát, 's elhatározottan vonogató magát a' feltételektől, 's azt nyilatkoztató, hogy egy olyan tractatus lealatsonyító volna őreá nézve, és hogy vitézsége által elfoglalt birtoknak egy részét a' Zultántól teljes jussal kívánja, — továbbá fájdalommal tapasztalja, hogy olly két Hatalmasságok keltek ki ellene, mel-

lyekkel eddig békeséges lábbon állott, és mind a' mellett, hogy ereje tsekély, álhatatos marad feltétele mellett. — „Életem — úgymond — ditsőséges volt, azért meghalni is ditsőségesen kívánok: már ugyan öreg ember vagyok, de annyi erővel még bírok, hogy felfegyverkezett kézzel szállhatok a' halállal szembe!“

### BURKUS ORSZÁG.

Apr. 7-kén Forró hideglelés következtében meghalozott 58 esztendőskorában Hertzeg Radzivil Antal, Poseni Nagy Hertzegségben volt Királyi Helytartó.

Posen Nagy Hertzegségnek fő Praesidense Flottvell Ur Mártz. 30-kán egy hirdetést botsátott ki, melly által a' Provintziának lakosai felszólittatnak, hogy a' kiknek hozzátartozóik netalán Lengyel sereggel Orosz fogságba estek, 's az Ország belsejébe hurtzoltattak, az említett foglyoknak neveit, és környülményeit, legfellyebb 6 hét alatt jelentsék bé, hogy vissza nyérésekre a' szükséges lépések annak idejében megtétethessenek.

### NÉMET ORSZÁG.

Canino Hertzeg (Bonaparte Lucian) Rómából Münchenben érkezett, innen pedig, a' mint mondják, Amerikába szándékozik.

A' Frankfurti lázzadás miatt, a' vizsgálat immár elkezdődött. Hogy az indítvány Frantzia Országból, vagy is inkább az úgy nevezett szabad Propagandától, melly sok német, és Lengyel szövevényeket szedett össze, támadt legyen, minden kétség kívül vagyon. A' deákok, kik éjjel a' fő templomba mentek, és a' toronyba felmáztak, olly szín alatt, mintha annak nevezetes építés módját akarnák

körül tekinteni. A' bünösöket egymás után fogdossák. Vannak köztök Német Országban első familiájából való fiatal emberek is. Tudva van, hogy a' Heidelbergai deákok is részt vettek a' lázadásban. Legtöbben voltak Badenből, és Carlsruhéból. Az egész történet azt bizonyítja, hogy egy — Déli Német Országban megszire elágazó Revoluzió volt Projectumban. Az elesett katonák egymás mellé temettetnek. Ezen ártatlan áldozatoknak hólt tetemei szívreható érzést gerjesztenek mindenki belsejében.

(Oberpostamtseitung Apr. 7-kén.) Az Apr. 3-ki gyilkosoknak gonosz szándékjai lassan lassan világosságra jönnek. Nem akarunk ugyan a' törvényes vizsgálatba, és a' majd hozandó ítéletbe belévégni, annyit még is el nem halgathatunk, hogy az Apr. 3-ki jelenethez csak megvalósítás hibázott, hogy az erőszak, gyújtogatás, és rablás után, egy német Köztársaság álljon fel. Legtöbb foglyok a' Hesse-ni, és Nassau-i Hertzegségekben kerültek. Az örök meg vagynak kettőztetve. Egy Zwick nevű, ki legelső támadta meg a' strázsát, tegnap sebjeiben meg halt. Mainzban mindenki talpon áll, Frankfurtot fegyveres erővel védni, ha talán a' szükség úgy hozná magával. Apr. 3-kán estveli 6 órakor, már sok Mainziak indultak Frankfurt felé, de mivel a' lázadásnak megszüntetéséről értesítették, vissza maradtak. A' gonosztévők között sokan álnév alatt garbontzásokodtak. A' fogoly deákok között valami Reitzenstein nevű vagyon.

### FRANTZIA ORSZÁG.

A' múlt esztendő Apr. 11-kén a' Frantzia országban tartózkodó szökevényekre nézve következő törvény-tzikkelyek hozattak 1-szor A' Kormány-nak teljes hatalmában áll, az idegen

szökevényeket az általa (Kormány által) ki mutatott akármely helységben összegyűjteni. 2-szor Hogy ha az említett idegenek a' Kormány által lakásul kijelölt helyeket el nem akarnák fogadni, az Országból erővel is kihajthatnak, nemkülömben azon esetben is, ha a' köztsend és békesség, jelenléte által veszedelmeztenék. 3-szor, Ezen törvény-tzikkelyek az idegen szökevényekre csak úgy alkalmaztathatandók, ha azok valamely Miniszter által aláíratatnak. 4-szer A' pontoknak közhírtétele napjától számlálván, azok (a' pontok) tsupán 1 esztendeig bírhatnak törvényható erővel.

A' Kormány a' jelen rendelkezések értékét még egy esztendővel továbbra akarván nyújtani, arra nézve a' tárgyat a' Deputátusok Kamarája Mártz. 30-diki Ülésében felvétetni kívánta. — Ez ellen Lafayette Ur imígy kezdé beszédjét: Az Országunk kebleben lakozó idegenek nem a' legjobb állapottal ditsekedhetnek, mert a' mint értésemre esett, a' számokra rendelt gyámpénz töllök több helyeken elhúzatik, nevezetesen azt mondják, hogy a' Marséillében lakó Olaszok már egy hónapja, hogy semmit sem kapnak, Fájdalommal kell említenem a' Spanyoloknak azon keménységeket, melly szerint Országjokban, több Olasz, 's Lengyel szökevények minden segéd nélkül veszték el. Jól tudom, hogy vagynak olly haszon kereső 's kö szívéek is, kik azt mondják „Nekünk erre semmi gondunk, az e' féle dolgok egyedül csak az idegenekre tartoznak. Mind ezek igazat szólván, igen egyszerűen, sőt olly alacsonyán éreznek, hogy gondolkodások módja még a' józan okossággal sem egyezhetik meg. A' Generális ezen beszédje ellen a' külső dolgokra ügyelő Minister Duc de Broglie nemelly észrevételeket tett, nevezete-

sen azt mondá, hogy a' szóban lévő idegenek magokat a' Frantzia Kormány pártfogásába bízván, az az által diktált törvényeknek magokat alája vetni tartoznak. A' többség ezen utóbbi értelemben állapodván meg, az említett törvény tikkelyek minden módosítás nélkül továbbra is meghagyattak.

### H O L L A N D I A.

Az Amsterdami Handelsblad következő, Apr. 2 kán költ írást közöl Hágából: Az Angoly és Frantzia journalok különbözően írják Dedel Ur alkudozásai felől; egyik szerént kevés reménység van a' békességes megegyezéshez, a' másik szerént az alkudozások félbenszakasztattak, és a' Követ már vissza felé jön. A' felől mindazonáltal bizonyossá tehetem az Urat, és a' Nemzet nyugtatása végett kötelességemnek is tartom közleni, hogy ezen hírek alap nélkül valók, egyébre nem is tzeloznak vele az újságírók, hanem hogy az igazság rovására költsenek, és általok Hollandiában nyughatatlanságot és megelegetlenséget okozzanak. A' Londonból jött hiteles tudósítások megvalósítják azon írásomat, mellyet mintegy 8 nappal ezelőtt az Urhoz küldöttem, t. i. hogy minekutánna az előleges pontok felett meg nem egyezhettek, és Dedel Ur egy végtractátust csak az öt Hatalmasságokkal köthetett, a' három éjszaki uralkodók Követjei útasítást kívántak, hogy a' Hollandia és Frantzia 's Angoly Országok között kötött egyességhez ők is (t. i. a' Követek) mellé állhassanak. Azért még beletelik 8—14 nap, míg az Orosz és másik két Hatalmasságotól Londonba érkezik a' felelet. — Az alkudozások mindenbizonyal ismét elkezdődnek. — Bár mit mondjanak is a' külföldi journalok, csak annyi bizonyos, hogy Kormányunk semmit sem óhajt ollyna-

gyon, mint a' vetélkedésnek, és az Ország bizonytalan hesyheztetésének végét. — Már közelítenek a' Scheldahajókázásról való egyességhez. Nagyobb baj lesz a' Limburgon keresztül vivő úttal; de a' mennyiben Belgium csak úgy óhajtja mind ezeknek végét mint mi, reményljük, hogy ezen kérésnek igazságos voltát elősmérvén, az egyességet előfogja mozdítani. — A' Conferentziának más városba történendő áltételét közlő újság, éppen olly alaptalan, mint az, melly Belgiumnak elosztását állítja. — Az Antverpiai Fellegvár megerősítésének előmozdítására öszvegyűjtött pénz már 105,597 forintra megyen fel.

### N A G Y B R I T A N N I A.

Márcz. 27-kén Jő Felsége a' Városba jött, 's a' Sz. Jamesi palotában a' Gloucesteri Hertzegetől fogadtattott el.

A' Miniszterium körében történt változásra az Albion így szóll: Az Igazgatóságnál hamarébb történt változás, mint sem gondoltuk volna, — de még annál több, és politikai tekintetben fontosabb dolgok fordúlandanak elő, igen rövid idő alatt.

Az Alsó Ház Márcz. 29-kén tartott Ülésében, az Irlandi bill harmadszor is felolvastatott, 's 315 szavazattal 85 ellen elfogadtatott.

Márcz. 25-kén a' Kelet Indusi Társaság Actzionáriusai, nagy gyűlést tartottak, mellyben az Igazgatók, a' Kormányhoz intézendő tudósításokat felolvastván, azt az illető Helyre felküldeni elrendelték.

Az Alsó Ház Márcz. 29-kén tartott Ülésében Peel Ur azt kérdezte, vallyon az Egyházi Reformról szólló billt folytatni akarják e'? Lord Althorp azt felelte, hogy noha ő sajnálja Irland volt, és jelen Titoknokainak távollétet, (Stauley, és Hobhou-

se Urak a' Parlamentből, újonnan való választásokig kivagnak zárva) de mivel a' fenn forgó környülmények szükségessé teszik az említett billnek bevégzését, tehát az, jövő Hétfőn okvetetlenül tanátskozás alá fog vétetni. A t t v o o d Ur jelenté, hogy ő abbeli javallatját, hogy egy Küldötség neveztessek ki annak megvizsgálására, minő öszveköttetésben van az Országban uralkodó szükség, a' jelen pénzfolyamattal, — a' jövő Hétfőre halasztja. Midőn pedig Lord A l t h o r p megkérte, hagyná azt Husvét utánra, Hume Ur azt tudakozta, meddig tartanak ez úttal a' szünet napok? L. A l t h o r p viszonzá: a' jelen sürgető, és megszaporodott foglalatosságok miatt azon leszsz, hogy a' ház Apr. 10-kén már öszveüljön. Azután az Irlandi billnek 3-szori felolvasása vólt napi renden. G o b b e t t Ur, mint esmeretes Opponens, mindjárt avval állott elő, hogy a' billt tsak mához 6 hónapra keil felolvasni: még egyszer jelenté aggodalmát, hogy ez a' bill tsak előjel hasonló rendszabásokra, 's a' számos kérőlevelekre utasított, annak jeléül, hogy Angliának nagyobb része a' bill ellen van. F i e l d e n Ur mellette fogott. V h a l l e y Ur sajnálva jelenté, hogy a' bill felett való vitatásokon jelen nem lehetett, mert talán némelly módosításokat javallott vólna, — úgy azomban, a' mint most a' bill van, benne meg nem egyezhetik. Az Irlandi állapot igazság olyan, hogy személynek, és vagyonnak a' törvény általmára szüksége vagyon, — de azért nem kell mindjárt az Atkotványt felüggeszteni. Ő úgy hiszi, hogy a' Miniszterek magok is fájlalva tették e' rendszabást, és hogy előttök semmi sem vólna örvendetesebb, mintha a' Háznak kijelenthetnék, hogy a' rendszabástól immár elállhatnak. (halljuk) Ő bizodalommal reményli, hogy egy esztendő

lefolyta után, a' mostani bill tsak hólt betű leend. C o b b e t Ur: Én pedig reménylem, hogy az Irlandi nép minden vonakodás nélkül elfogadja a' rendszabásokat. Kéri annakokáért Dublinnak érdemes Követjét, 's mind azokat, kiknek valami befolyások van az Irlandi népre, nyugtassák meg azt minden kitelhető módon (tetszés) L a n g d a l e Ur azt mondta, hogy noha ő a' kétszeri felolvasást helyben hagyta, most mindazáltal, a' harmadszorinak kéntelen ellene mondani, a' mennyiben a' haditörvényről szóló pont, melly ő előtte éppen olyan szükségtelennek, mint kegyetlennek látszik, úgy, a' mint az előtt vólt, meghagyattatott. Ő attól tart, hogy a' polgárság, és katonaság között egyenetlenség fog kiütni, melly utoljára polgári háborúra vezet. (halljuk) V e r n e y Ur átaljában tagadta, hogy az Angoly nép ellenzi, az Irland ellen tzelba vett rendszabásokat, 's a' számos Kérőleveleket egyedül a' politikai Unióknak tulajdonítja. Erre O' C o n n e l Ur hevesen ezt mondta: „El nem fojthatom boszszúságomat azon tonus miatt, mellyel a' Miniszterek, és Szövetségeseik a' közvéleményről szóllanak, holott tsak rövid idővel ezelőtt a' közvélemény hasonló nyilvánosításának köszönhetik, hogy hivataljokban megmaradtak. (halljuk) A' dolog valósága, mellynek ellene szóllani nem lehet, abban áll, hogy a' Kérőlevelek olyan helyekről jönnek, honnan az előtt a' Reformbill javára küldettek Kérőlevelek. A' Miniszterek a' politikai Uniókat még nem régen kedvelték. Mi volt az, a' mi esztendővel ez előtt, a' Minisztereket hivataljokban megtartotta, 's a' Reformbillt végrehajtotta? Éppen azok a' politikai Uniók, mellyektől most megakarják tagadni, hogy a' nép véleményét, és érzéseit kifejezik: Nem tsak hogy megtartották a' Minisztereket hivatal-

jokban, hanem még őket, ismét vissza helyhezgették. (Nem nem) Az a nem, bizonyosan nem a' Miniszterek-től jön. Én soha sem állítok olyat, a' mit meg nem bizonyíthatok. Egy barátom beszélte, hogy ugyan azon politikai Uniók egyik tagjának kezében, egy Miniszternek levelét látta, melly az Uniók' legnagyobb befolyású tagjaihoz vala intézve, 's mellynek következtében a' Miniszterek hivataljokban meg maradtak. (hangos tetszés az Oppozitziótól: a' más oldalról: a' nevét akarjuk tudni annak a' Miniszternek) O'Connell: én meg mondom a' nevét, ha valamellyik Miniszter kívánja! (tetszés) Azután szavazásra került a' dolog. A' billnek harmadszori felolvasása 345 szavazattal 86 ellen megtörtént, 's a' Ház 2 órakor szélyeloszlott.

(Morning Herald) Portsmouth Apr. 2-kán. A' közép tengeren valami vétetett tzelba: Percy Kapitánynak meghagyatott, hogy a' Sultán számára hadiszereket küldjön. Sz. Vincent, és Britannia mindegyik 120 ágyúval oda útasítottuk, hogy Lisbonából minden haladék nélkül a' középtengeri Statioóra evezzenek, vagy azért, mivel Kormányunk görbeszemmel nézi annyi frantzia hajóknak ott léteket, vagy pedig attól tart, hogy az Oroszok a' Dardanellákhoz közelítenek. Minden esetre a' többi Hatalmasságokkal egyenlő lábon állanak, a' Levantéba 8 linea hajót kell küldenünk, holmost egy sints, a' mennyiben Vice-Admiráli zászlónk egy fregatton lobog.

Márcz. 4-kén Rover Angoly hajó Campbell Obersterrel, kire a' Nagy Britanniai Kormány azt bízta, hogy az Egyiptomi Basát békességre bírja, Gibraltarba érkezett, innen Alexandriába evezendő.

A' Felső Ház Apr. 2-kán tartatott Ülésében, az Irlandi bill Királyi hely-

benhagyás által megerősítettett. Az arra kineveztetett Commissariusok valának: a' Lord Cancellarius, Lansdowne Marquis, és Richmond Herzeg.

Apr. 1-jén az Alsó Ház, Lord Althorp javallatjára Küldötséget nevezett ki, az Irlandi Egyházbill megrostálgatására. Johnston Ur azt kívánta, hogy legelőbb is olvastassék fel az az esküvés, mellyet e' Ház Catholicus tagjai, a' Parlamentbe való lépéskor szoktak tenni, mert ő úgy hiszi, hogy azon eskü erejénél fogva azok ki legyenek zárva az ezen tárgy félett való tanátskozásból, a' mennyiben kötelezik magokat a' Protestans Egyházra nézve semmi taglalatokba belé nem ereszkedni. Ilyen, 's ehez hasonló meg jegyzések, O'Connell Urat felgerjesztették, azt válaszolván hevesen, hogy olyan szörszálhasogatások nem valók a' Jelenkor szelleméhez. Lord Althorp igazolta ugyan, hogy a' Catholicusok Emanzipátziójokkor valamelly tikkely javallatott legyen azon tekintetből, hogy a' Catholicusok minden Egyházi tanátskozásokból kizárattassanak, de mivel a' Ház, a' nevezett tikkelyt el nem fogadta, tehát a' Catholicusoknak éppen annyi jussok vagyon mint a' Protestánsoknak, akármelly tárgyat érdeklő vitatásban részt venni. (Haljuk, haljuk!) Ezután a' Ház Kiküldötségi tulajdonságban folytatta a' tanátskozást. Lord Althorp: Emlékezik úgymond e' Ház, hogy az ő általa javallott Plánum, leginkább az Egyházadóknak eltörlésében áll. Bár ha a' bill elfogadtatnék is, még is már nem volna idő azon adókat ebben az esztendőben eltörleni: de mivel más részről az Irlandi állapotot tekintetbe kell venni, kívánatos volna, hogy az adók minél előbb megszünjenek; annál fogva jelenti, hogy a' Kormány más eszközökről is

doskodott az adóknak megszüntetések-  
re. Ugyan is

1 ször Tzélerányos leend az Irlan-  
di Lord Hadnagyot meghatalmazni Egy-  
házi Commissariusoknak kinevezésére,  
olly tzélból, hogy ezek a' most hozan-  
dó törvényeket Irlandban végrehajtsák,  
magok pedig a' Commissariusok, ha  
egyébberánt Püspökök, káron kívül té-  
tessenek.

2 ször A' zsenge adókat el kell tör-  
leni, 's ezeknek helyébe esztendei adót  
kell róvni minden Püspökségekre, Ér-  
sekségekre, 's átaljában minden papi-  
jövedelmekre, melly adó templom épí-  
tésre, és igazításra, (továbbá kisebb  
papi jövedelmek kipótlására, és más  
vallást előmozdító intézetekre fordit-  
tassék.

3-or Minden eddig szokásban vólt  
Egyházi adók, úgy szinte az ezeken  
épült törvények, szokások, és Statu-  
tumok eltörültessenek. Azután elkez-  
dődött ezen 3 tzikkely felett a' vitatás.  
Lefroy Ur ellene nyilatkoztatta ma-  
gát. Ő a' javallott változásokon nyilván-  
nos megsértést, és a' Királyi esküvés-  
sel ellenkező rendszabást látott. Schil  
Ur tagadhatatlan just tulajdonított a'  
Parlamentnek rendelést tehetni a' Pap-  
ság jövedelmével: ez minden Országban  
bé vett principium, 's egy bátor, és  
nyilvános végrehajtás Irlandnak több  
hasznot fog hajtani, mint minden erő-  
szakos rendszabás. A' 3 tzikkelyek ál-  
tal nem sértetik meg a' Királyi eskü-  
vés, mivel ez (az esküvés) meg nem  
tilthatja, hogy a' Parlamenttel egyet-  
értőleg ne lehessék a' törvényeket meg-  
változtatni. Peel Ur a' 3 határozatok  
ellen nyilatkoza, attól tartván, hogy  
abban az esetben a' Papság nagy nyo-  
morúságnak leend kitétetve. Eppen mi-  
kor ezt kiejtené, igen rendes módon  
szakasztatott félben beszédjében. Ugyan

is egy idegenhirtelen a' Házba termett,  
's bátor léptekkel, a' Tábla felé for-  
dúlván, így kiáltott: „Meg állj Peel  
Robert!“ Az alatt míg több Tagok  
ör után kiáltottak, az idegen a' Gal-  
leria felé fordult, 's fenn szóval így  
szóllott: Én egy szerentsétlen Irlandus  
vagyok, Dillonnak hívnak, Lord  
Greynél igazságot kerestem, 's ímé,  
parantsolatjára mérget adtak bé! Az  
alatt az örök megérkeztek, 's Dillon  
Urat tömlötzbe hurtzolták. Más nap  
az Orvos, állapotját megvizsgálván, úgy  
találta, hogy Dillon Ur eszeveszett.

### P O R T U G A L L I A.

Falmouth Mártz. 30-dikán) A'  
Confiance nevű Királyi gőzhajó teg-  
nap azon hírekkel érkezett Oportóból  
kikötönkbe, — hogy a' Mártz. 24 kén  
Dom Pedró seregére tsapott Migue-  
listák nem kevés veszteséggel ismétvisz-  
saverettek. Dom Miguelis, az An-  
tao dombon épült Redouttot akarta ke-  
zére keríteni, 's már szándékában fé-  
ligmeddig bóldogult is, de midőnmár  
emberei tsak nem a' tetőig jutottak, az  
ellenségtől, mellynek sorában ezen al-  
kalommal a' Brittus segéd osztály vi-  
tészégére nézve leginkább kitündöklött  
körülvétetván, sok vérontás után tsak  
ugyan szaladásra kényszerítették. Az  
Angoly Courier szerint Dom Mi-  
guel mintegy 800 embert vesztett,  
Dom Pedró ellenben amához képest  
igen keveset. Sartorius seregében,  
kivált miolta a' fő parantsolói méltóság-  
tól megfosztatott, a' legnagyobb erkölts-  
telenségek 's gyilkosságok mennek vég-  
be. — Sir James Doyle, ki a'  
Rainha nevű Fregáton Krosbie  
Kapitánnyal együtt Sartorius elfoga-  
tására küldetett, a' mint hirtelik maga  
esett fogságba az utolsó pedig kevésbe  
múlt, hogy hadi törvény alá nem került.

Az Angoly Courier közli Sartoriusnak Dom Pedróhoz írt levelét is. „Sire! Mély fájdalommal kell hallanom, hogy a' minapi Londonban ellenem sőt tselek miatt, Felséged a' bennem, mint fő vezérjében helyezett bizodalmit, mellyre én Felséged Ügye hív, 's tántoríthatatlan védelmezése következésében, mindezideig számot is tartottam, végképpen elvesztettem. — Engedje meg Felséged hogy némelly szembetűnőbb tárgyakra figyelmetessé tenni bátorkodom. — Jóllehet a' felügyelése alá bízott sereg mind élelem, mind ruházatja dolgában nagy hiányt szenvedett, 's jóllehet tisztjeim által, kikbe nem kevés reménységet vettem elárúltattam, mind a' mellett az ellenségnek nagy számát megtörtem és azt kikötőjébe szorítottam, a' nélkül, hogy sereggemmel a' tenger színéről tágítottam volna.

B É T S.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott Msgs Ádámföldi Bornemisza Gábor, Gosztonyi és Krentsi Gosztonyi Miklós, Markovits János, és Pacséri Szutsits Jó'sef Urakat a' Magyar Kir. Táblának Táblabíráit, különös Kir. kegyelméből Magyar Kir. Tanácsosokká kinevezni.

## MAGYAR ORSZÁG.

Poson Apr. 11-kén. A' Nádor, Ö Ts. K. Hertzegsége, Bétsnek f. h. 8 dikán vett utazásából, ma reggeli 9 órakor ismét vissza tért.

Az Ország Gyűlési tanácskozások tegnapelőtt, 9-dikén ismét elkezdődtek. Ezen a' napon az Urbárium 3-dik tzik-

kelyének 4-dik pontjára jöve a' sor, melly az erdőhasználatot illeti. A' tegnapi Kerületi Ülésben a' Kk, a' Fő Rendeknek újabb Vallásbeli sérelmeket illető Viszon-izenetekre tett Feleletjeiket szerkeztették, melly ma egyedül a' Kk. résziről tartott 40-dik Országos Közgyűlésben felvétellett.

## J E L E N T É S

a' Magyar Tudós Társaság részéről.

A' mult Aprilis 1-ső napján tartott heti Ülésben még ez napon 's két nappal ez előtt érkezett 3 szomorújáték kéziratja adatván elé, ezeket a' heti ülés azért nem fogadhatta el, mivel nem a' kiszabott határnapra u. m. a' mult Mártzius 24-dikére küldettek bé, melly pedig jó előre még 1832-ben October 2-kán volt hurré tevé. A' T. T. Írókhoz ennél fogva, kik a' Társaság által kitett jutalmakra pályamunkát készítenek, azon utasítás megyen, küldjék be ezután kéziratjokat mindenkor pontosan a' kiszabott időre.

Pesten Aprilis 10-kén 1833.

A' Titoknok által.

A' Pénz folyamat Aprilis' 15-dikén;  
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 91 13/16  
Az 1820-béli sorsosok: —  
Az 1821-béli hasonlók: 133 7/8  
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 51 3/4 for. keltek, mind Conv.  
Bank - Aktziák keltek 1196 4/5 for. ton  
Conv. Pénzben.